

合作、增长、贡献

——中国“关键词”回响世界经济论坛年会

新华社瑞士达沃斯1月20日电 世界经济论坛2023年年会20日在瑞士达沃斯闭幕。在本届年会大小数百场专题讨论中，“中国经济”是被反复提及的关键词，中国也成为与会者最寄予期待的主要经济体。

观察人士认为，当前世界经济面临危险四伏、空前分化的严峻挑战，中国是为数不多提振全球预期的积极因素。世界更加关注、看好中国经济，并期待中国为构建更具包容性和韧性的世界经济发挥关键作用。

中国开放提振全球信心

与会嘉宾普遍认为，本届年会在多重变局的空前冲击下召开。新冠疫情、气候变化、地缘冲突、能源转型、供应链重组等全局性、紧迫性挑战并存。但在这个危险四伏、空前分化的世界里，国际社会却面临着缺乏合作的尴尬处境。

世界经济论坛总裁博尔格·布伦德在本次会议中表示，在过去几年中，人们曾经熟悉的国际秩序正在瓦解，领导人必须调整他们对地缘政治的理解和实践，但

留给他们应对全球挑战的时间已经不多。本次论坛年会的主题是“在分裂的世界中加强合作”。反对单边主义、保护主义，推动全面加强国际合作，已成为与会嘉宾共识，成为本届年会强音。

菲律宾总统马科斯在本届年会上的表态颇具代表性。他说，作为菲律宾最大的贸易伙伴，中国在自身经济增长的同时对菲律宾的投资也在迅速增长。面对世界经济的不确定性，亚太地区国家必须加强合作伙伴关系、共同抵御风险，“世界不能再回到两极对立的旧有格局中去”。

不少与会嘉宾表示，中国坚持对外开放并不断提高开放水平，反对单边主义、保护主义，并推动全面加强国际合作，这令他们倍感振奋。

中国增长提振全球活力

本届年会期间，不少论坛嘉宾不约而同地表达了对中国经济增长前景的乐观态度，最新公布的中国经济“年报”进一步强化了这一预期。

最新数据显示，初步核算，2022年中国国内生产总值(GDP)突破120万亿元，

比上年增长3%，明显好于外界普遍预期。一些国际媒体发表评论，认为中国“点燃了人们对世界第二大经济体重振全球增长希望”。

无论在会场、走廊还是茶歇间，接受采访的国际嘉宾几乎无一例外地看好中国经济发展前景，期待中国在优化调整防疫政策后不断释放经济活力和潜力。

国际货币基金组织第一副总裁吉塔·戈帕纳特在年会期间表示，中国经济增长可能会从今年第二季度开始快速恢复。

瑞士信贷银行董事长阿克塞尔·莱曼表示，中国经济基本面良好，具备较大增长潜力。

标普全球总裁兼首席执行官道格拉斯·彼得森表示，随着中国优化调整防疫政策，消费需求将被释放，中国经济将迎来强劲增长。

中国贡献提振全球预期

国际观察人士认为，近几个月来，国际商界领袖对世界经济走向一直比较悲观，但如今谨慎的乐观情绪正在显现，很大程度上归功于中国。

布兰德接受新华社采访时表示，2023年世界经济面临的挑战是增长放缓。很多论坛嘉宾相信中国能够继续担当全球增长发动机的角色，期待中国以良好表现为新一年带来希望。

纳斯达克首席执行官阿道娜·弗里德曼说，考虑到中国消费者在疫情之后回归，她对未来全球经济发展持乐观态度。

香港交易所主席史美伦表示，中国优化调整防疫政策后，消费需求将得到释放，制造业重新恢复繁荣，这些将成为全球经济增长的“关键推动力”。

石油输出国组织(欧佩克)秘书长海曼姆·盖斯在接受新华社记者采访时说，中国优化调整防疫政策对全球经济和能源行业意义重大，也将有力推动中国与世界其他国家和地区之间的贸易。

新开发银行副行长莱斯利·马斯多普在年会期间对新华社记者说，中国是太阳能、风能和电池储能等高增长领域的最大投资者之一。随着对绿色能源领域投资加大，中国将为全球经济增长作出非常积极的贡献。

春节假期将有中等强度冷空气影响中东部

新华社北京1月21日电 据中央气象台预报，春节假期期间(1月21日至27日)，我国无大范围雨雪冰冻等灾害性天气，前期有中等强度冷空气影响我国，后期冷空气势力较弱。

22日至24日，受中等强度冷空气影响，中东部大部地区气温将下降4℃至8℃，有4至5级偏北风，西北部分地区有沙尘。

假期期间，北方大部地区以晴到多云天气为主，平均气温较常年同期偏低1℃至3℃；南方地区将有两次小雨过程，平均气温基本接近常年。21日至23日，西南地区东部、江汉、江淮、江南、华南先后有小雨；26日、27日，华南西部和北部、江南、四川盆地东部及贵州等地有小雨。

此外，21日夜至22日，四川盆地南部、重庆、河南南部、安徽东部、江苏西部、华南南部及沿海、北部湾、台湾海峡等地有大雾，局地能见度不足200米；26日、27日，贵州、广西、广东西南部等地有大雾。

2023年新春贺词

■ 紧接 A01 版

刷新江门制造业项目建设速度，带动一批上市公司落户及增资扩产。安全应急产业“五维一体”发展格局加快形成，入选国家安全生产产业示范基地创建单位。“江门制造”在冬奥会、世界杯等全球顶级体育盛事中大放异彩，正以全新姿态走向世界。

这是开放新局的一年。我们整合优势，全力打造国内国际双循环重要交汇点，推动侨都对外开放打开新局面。中欧(江门)中小企业国际合作区建设提速，常态化开行中欧、中俄、中老国际货运班列通达欧洲、东盟。成功举办RCEP启航合作发展系列活动、RCEP成员国粤商联盟成立大会，对接RCEP“江门倡议”传递全球华商、大广海湾RCEP经贸科技交流合作中心加快建设。深(圳)江(门)高速江门段建成通车，深(圳)江(门)高铁、连接港澳大桥的黄茅海跨海通道等重大交通基础设施加速贯通。华侨华人“文化交流、经贸合作、维护权益、侨务智库”四大国家级平台建设亮点纷呈，便利华侨华人投资制度改革试点纵深推进，华侨华人离岸公共法律服务中心、域外法律查明机构、深圳国际仲裁院江门中心正式启用，江门高水平对外开放迈出新步伐。大力推进华侨华人文化交流合作重要平台建设，国际传播效能全面提升，以侨都江门之力向世界讲好侨都江门故事，传播广东最强音，弘扬中国正能量。

这是惠民利民的一年。我们初心如磐，坚持人民至上，让中国式现代化建设成果更好惠及侨乡人民。我们因时因势优化疫情防控策略，持续提高防控的科学精准水平，最大程度守护人民生命安全和身体健康，最大限度减少疫情对群众生产生活秩序和社会发展的影响。以市县镇村四级“书记工程”推进党建引领基层治理，基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平显著提升，建设让群众满意的平安江门、法治江门。坚定推进美丽江门建设，城乡宜居绿美江门画卷徐徐展开。区域平衡发展综合试验区加快建设，新会与台山、蓬江、江海与恩平、鹤山与开平携手共进、协作共赢。赤坎华侨古镇开门迎接海内外游客，成为中华优秀传统文化新载体、粤港澳大湾区文旅新地标。

这是奋进正途的一年。我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，喜乘党的二十大和省委十三届二次全会东风，团结拼搏、迎难而上，踔厉奋发、勇毅前行，奋力建设物质文明和精神文明相协调的现代化综合实践区，书写属于江门的精彩华章。

祝伟大祖国繁荣昌盛，国泰民安！

祝全市人民幸福安康，阖家欢乐！

祝海内外乡亲、朋友们新春吉祥，皆得所愿！

标。办好办实就业、教育、医疗等群众急难愁盼的暖心事，民生福祉达到新水平。

岁月的年轮刻录着历史荣光。在这不平凡的一年里，广大市民和奋战在各条战线的工作者将小我融入大我，用奋斗诠释初心，以担当践行使命，为江门疫情防控和经济社会发展作出了重大贡献。这一年，医疗健康系统的同志们昼夜奔忙，公安干警、社区工作人员、网格员日夜坚守，广大志愿者无私奉献，海内外侨胞、社会各界理解支持、积极行动。正是有了千千万万个“他们”的坚守、付出，让我们这座城市充满了温暖温情的阳光，让我们对战胜病毒充满了信心和力量。在此，我们向大家致以崇高敬意和衷心感谢！

新的一年标定了新的历史坐标和奋斗起点。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年，也是江门推进高质量发展的重要一年。我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示批示精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，加强党的全面领导，以经济建设为中心，谋好一域助力全局，发挥华侨华人资源优势，调动各方积极性，全面实施“科技引领、工业振兴、园区再造、港澳融合、侨都赋能、人才倍增”六大工程，系统推进区域平衡发展、生态文明建设、法治江门建设三大保障体系，推动党建、经济、社会、生态、文化、安全等各方面协调发展，奋力打开高质量发展新局面，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步作出江门贡献。

五邑发展正蓬勃，春来更有好花枝。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，喜乘党的二十大和省委十三届二次全会东风，团结拼搏、迎难而上，踔厉奋发、勇毅前行，奋力建设物质文明和精神文明相协调的现代化综合实践区，书写属于江门的精彩华章。

祝伟大祖国繁荣昌盛，国泰民安！

祝全市人民幸福安康，阖家欢乐！

祝海内外乡亲、朋友们新春吉祥，皆得所愿！

中国空间站迎来建成后首个春节

神舟十五号航天员祝祖国国泰民安

新华社北京1月21日电 春节将至，神舟十五号乘组在400公里高空的空间站里挂起春联、系上中国结，中国人的“太空家园”充满喜庆祥和的氛围。

3名航天员通过视频向祖国和人民送上新春祝福。身着喜庆服饰的指令长费俊龙说：“祝福我们的国家国泰民安，祝福全国人民新春快乐！”邓清明对坚守在岗位上的人们说：“每一个人的梦想和奋斗、心血和汗水，必将汇成建设社会主义现代化强国的蓬勃力量！”手持“福”字的张陆说：“从舷窗外看到了祖国的万家灯火，这是一份稳稳的幸福。”

费俊龙在飞天前接受新华社记者采访时表示，毛笔书法是三人共同的爱好。此次视频中展示的春联、“福”字，都是3名航天员亲笔书写的。

这是中国空间站全面建成后迎来的第一个春节。2021年4月29日，天和核心舱成功发射入轨。用时不到两年，我国完成了以天和核心舱、问天实验舱和梦天实验舱为基本构型的空间站建造，建起一座国家级太空实验室。

2022年11月29日深夜，航天员费



神舟十五号乘组3名航天员通过视频向祖国和人民送上新春祝福(视频截图)。新华社发

俊龙、邓清明、张陆搭乘神舟十五号载人飞船升空，开启为期半年的太空生活。

随着神舟十四号、神舟十五号乘组在轨轮换完成，中国空间站长期有人驻留时代已经到来，未来空间站还将迎来更多吉祥喜庆的春节。

■ 紧接 A01 版

寄托着美好祝愿的春幡高高扬起，掌灯执花的“花神”为穿梭在街区的人们送上新春的祝福。

冰雪热起来，年味浓起来。天山脚下，银装素裹，位于新疆乌鲁木齐县板房沟镇的白云国际滑雪场，大红灯笼点缀在白色雪场间，一片节日喜庆氛围。

不到上午11点，自驾车和大巴车就络绎不绝，游客里不少是带着滑雪装备的孩子。“这几天可把我忙坏了，每天都有五六个小时。”单板教练叶尔萨因·包拉提说。雪场副总经理凡兰兰介绍，1月以来，游客明显增加，目前客流量较去年已恢复80%。

距雪场10公里的乐野民宿负责人周成最近也是忙坏了：“一直到初六的房间几乎都订满了，今年春节可真是热闹。”流动的中国，处处充满生机与活力。

21日，云南省大理火车站人头攒动。大理站数据显示，今年春运客流井喷增长，达到2019年春运同期的147%。

大理古城人民路两侧，餐饮、民宿、酒吧等小店密布，游客熙熙攘攘。“过年这几天的房间都订完了。”古城内经营民宿10多年的刘雨婷感叹，流动的人群让人看到了新春的勃勃生机。

玉兔奋跃 实干开启新征程

塔克拉玛干沙漠，气温低至零下二十多摄氏度。34岁的张龙是中石油塔里木油田公司克拉天然气处理站副站长，今年是他连续第7个春节值守。

“我们坚守岗位就是为了能让大家温暖过节。前几天，习近平总书记视频连线了我们油田，我们备受鼓舞。岗位虽然平凡，但只要奋跃而上、飞速奔跑，就能干出青年人的风采。”

5时20分许，首都国际机场迎来除夕的第一班入境旅客航班。北京边检总站民警鲍玉凤娴熟地在查验台为旅客办理入境手续。

入警8年多，鲍玉凤的春节基本都在一线度过。去年，鲍玉凤和同事们在机场入境专区值守，保障了北京冬奥会等重大任务。“北京成为全球第一个‘双奥之城’，我倍感骄傲。”

除夕，有团圆的喜悦，更有坚守的奉献。曾获2021年度上海市“十佳城市美容师”荣誉的环卫工人巩秀芳，这个春节依旧坚守岗位。“工作十年，看到城市经过我们的美容变得整洁有序，很有成就感。我们这个行业风雨无阻，停不下来，除夕只是我们365天中的普通一天。”

位于上海市闵行区宁虹路的一家菜鸟驿站里，34岁的站长杨锐一个人在值班。杨锐因参与上海社区抗疫的优秀表现，成为国家邮政局举办的第五届“寻找最美快递员”候选人。“快递是一个永远处于动态的行业，总有货品在途中，坚守就是我们的责任。”

国网武汉供电公司供电服务指挥中心的监控大屏上，各种电网运行数据不停跳动。除夕是阖家团圆的日子，也是用电高峰期，为了让群众“亮堂堂”过年，国网武汉供电公司1500余名电力员工坚守在保电一线。对大家来说，“保障居民平稳用电，就是守护‘团圆’，也是幸福。”

在陇海线咸阳渭河大桥上，中国铁路西安局集团有限公司西安工务段咸阳线路车间检查工区的马小英在一丝不苟地检查钢轨设备。这个检查工区由6名平均年龄27岁的姑娘组成，她们负责管内113公里线路的设备安全。

今年30岁的马小英工作了7年，这也是她在岗值守的第七个春运，“看到站台上的旅客脸上洋溢着回家团圆的幸福和激动，觉得工作非常有意义。”她说。

